

**К ИСТОРИИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКОГО МЕЖДУНАРОДНОГО  
КОММЕРЧЕСКОГО БАНКА В АЗЕРБАЙДЖАНЕ  
(КОНЕЦ XIX – НАЧАЛО XX ВВ.)**

**TO THE HISTORY OF THE ACTIVITIES OF THE ST. PETERSBURG INTERNATIONAL  
COMMERCIAL BANK IN AZERBAIJAN (LATE XIX - BEGINNING OF THE XX  
CENTURIES)**

**ГАСАНОВ Ш.У.**

*Азербайджанский технологический университет, Республика Азербайджан.  
Кафедра социальных наук и мультикультурализма*

*Azerbaijan Technological University, Republic of Azerbaijan.  
Department of Social Sciences and Multiculturalism*

DOI: <https://doi.org/10.52340/gbsab.2024.52.02>

**E-mail. [sahmar5377@mail.ru](mailto:sahmar5377@mail.ru)**

*В статье рассматриваются основные вехи деятельности Санкт-Петербургского международного коммерческого банка в Северном Азербайджане в конце XIX - начале XX века, в создании и развитии банковской системы региона. Упоминается, что в конце XIX века ряд крупных российских коммерческих банков участвовали в купле-продаже акций некоторых нефтяных компаний страны, особенно в Баку, до того, как открыли свои филиалы в Азербайджане. Петербургский международный коммерческий банк под руководством одного из крупнейших российских банкиров того времени Адольфа Юльевича Ротштейна также стремился проникнуть в регион, опираясь на иностранный капитал, в первую очередь на Ротшильд*

*The article discusses the main milestones in the activities of the St. Petersburg International Commercial Bank in Northern Azerbaijan at the end of the 19th - beginning of the 20th century, in the creation and development of the banking system of the region. It is mentioned that at the end of the 19th century, a number of large Russian commercial banks were involved in the sale and purchase of shares in some of the country's oil companies, especially in Baku, before opening their branches in Azerbaijan. Petersburg International Commercial Bank, under the leadership of one of the largest Russian bankers of that time, Adolf Yulievich Rothstein, also sought to penetrate the region, relying on foreign capital, primarily on the Rothschilds.*

**Ключевые слова:** Российская империя, Северный Азербайджан, Санкт-Петербургский международный коммерческий банк, Адольф Ротштейн, финансовый капитал, кредитование торговли, нефтяная промышленность.

**Key words:** Russian Empire, Northern Azerbaijan, St. Petersburg International Commercial Bank, Adolf Rothstein, financial capital, trade credit, oil industry.

Наряду с российскими коммерческими банками, основанными в последней четверти XIX века в части Азербайджана, входившей в состав царской России, существовал ряд других русских банков, отделения которых еще не начали функционировать в Азербайджане. Среди них можно выделить деятельность Санкт-Петербургского международного коммерческого Банка России в нефтяной промышленности Азербайджана. Санкт-Петербургский международный коммерческий банк еще не открыл филиал на территории Азербайджана в конце XIX века. Несмотря на это, он принимал участие в деятельности нефтяных компаний, уже существовавших в Баку, центральном городе Азербайджана. И это обстоятельство в тот период создавало в Азербайджане основу для объединения банковского и промышленного капитала.

В 90-е годы XIX века руководители Санкт-Петербургского международного банка пытались проникнуть в нефтяную промышленность Азербайджана. Российский ученый В.И. Бовыкин, опираясь на архивные материалы, показывает, что в тот период Санкт-Петербургский международный банк пытался проникнуть на нефтяное предприятие азербайджанских промышленников Г.З. Тагиева и Тер-Акопова. Однако позже выяснилось, что международному банку это не очень выгодно. Поэтому вскоре интерес к этим предприятиям был потерян. Но, опять же, они могли бы проявить интерес, если бы это был благоприятный партнер (1, с. 254)

В конце XIX века в Азербайджане уже действовала знаменитая французская фирма «Ротшильды». Связи между Санкт-Петербургским международным Банком России и банковской фирмой Ротшильдов существовали и раньше. Санкт-Петербургский международный банк установил определенные связи с «Каспийско-Черноморским обществом нефтяной промышленности и торговли», подконтрольной фирме «Ротшильды». Воспользовавшись таким положением, директор Петербургского Международного банка А.Я. Ротштейн в конце 1895 - начале 1896 г. с представителями фирмы "Ротшильд" Г.З. Тагиев начал устанавливать контакты, связанные с его работой. А.Я. Ротштейн вскоре связался с А. М. Фейглом, директором «Каспийско-Черноморского общества нефтяной промышленности и торговли». Вместе они были заинтересованы в предприятии Тагиева в Париже, но они не смогли прийти к общему мнению по этому вопросу. Это означало, что А.Я. Ротштейн не мог получить желаемого ответа от Ротшильдов (1, с. 255). Фактически, принадлежащее Ротшильдам «Общество Каспийско-Черноморской нефтяной промышленности и торговли» было фирмой, которая в основном экспортировала нефть за пределы Азербайджана. Целью проявления интереса и к предприятию Тагиева было создание новой фирмы, которая обеспечила бы торговлю нефтью по всей Российской империи. Эта фирма также должна была быть создана на базе предприятия Тагиева (2, с. 682).

В последнее десятилетие XIX века надежды фирмы, принадлежащей семье Ротшильдов, на захват транспортных путей, которые могли бы доставить азербайджанскую нефть на мировой рынок, уменьшились. Во время своего приезда в Россию в декабре 1896 г. Дж. Арон, один из главных деятелей фирмы Ротшильдов, начал новый раунд переговоров с Петербургским международным банком по нефтяным вопросам. Из-за отчаяния Дж. Арона работы по приобретению и реорганизации предприятия Тагиева были прекращены. После этого решения Г.З.Тагиев продал свои основные нефтяные активы британской компании «Баку-русская нефтяная компания» за 5 миллионов рублей (1, с. 255).

Фирма Ротшильда, отчаявшаяся в вопросе приобретения предприятия Тагиева, подтверждала это письмом, отправленным в декабре 1896 года директору Санкт-Петербургского международного банка Ротштейну, когда его представитель Дж. Арон находился в Баку. В письме говорилось: «Хотя многие интересуются проектом Тагиева, но те, кто знает Тагиева, скептически относятся к тому, что он продаст свое предприятие за 4,5 млн рублей. Вы сами мне об этом сообщили (2, с. 192). В другом письме, адресованном Дж. Ароном А. Я. Ротштейну в апреле 1897 г., говорится: «Неудача в Баку очень угнетала меня. Сгорели миллионы пудов нефти, мы несем большие потери» (2, с. 192).

С 1894 г. Ротштейн — директор Петербургского международного коммерческого банка и одновременно с 1894 г. — директор Русско-Китайского банка. Когда Ротштейн начал работать в Санкт-Петербургском международном банке, этот банк работал совместно с банками зарубежных стран. Сначала Петербургский международный банк, находившийся под влиянием Берлинского банка, немецкого

банка, попал под влияние парижских Ротшильдов позже, то есть с 90-х годов XIX века. Ротштейн, добившийся больших успехов в своей деятельности в 90-е годы XIX века, имел близкие отношения с русским Витте, бывший в то время министром финансов Российской империи. Он даже считался его правой рукой в осуществлении государственных кредитных операций на международном фондовом рынке. А.Я. Ротштейн прожил до 1904 года (2, с. 682).

Дж. Арон, который был главным инженером «Парижского банковского дома», принадлежащего братьям Ротшильдам, был влиятельной фигурой, которая в основном управляла нефтяным бизнесом Ротшильдов. В то время он имел ограниченную долю в этих нефтяных предприятиях (2, с. 682). Ознакомившись с деятельностью торгового дома «Поляк и сыновья», действовавшего в Баку, Дж. Арон подумал, что сотрудничество с Торговым Домом «Поляк и сыновья», больше отвечает интересам фирмы, которую он представляет, чем покупка предприятий Тагиева. После того, как такая идея сформировалась, более привлекательной показалась идея создания при вышеупомянутом предприятии крупной транспортно-торговой компании под названием «Мазут». Русский ученый В.И. Бовыкин в своей работе особо подчеркивает исключительную роль Санкт-Петербургского международного банка. По его мнению, без участия Международного банка деятельность Ротшильдов в Азербайджане была бы затруднена (1, с. 256).

В конце XIX века по предложению Государственного Банка России Санкт-Петербургский международный банк стал одним из основных акционеров при создании в Азербайджане двух крупных нефтяных компаний — «Балаханы» и «А.И.Манташов и

К<sup>0</sup>». Руководители петербургского Международного банка иногда могли действовать и по собственной инициативе. Например: глава Санкт-Петербургского международного банка в мае 1899 г. участвовал в создании «Балаханского нефтепромышленного общества» с капиталом в 250 тыс. руб., по собственной инициативе (1, с. 257). А в январе 1899 года в руководство Петербургского международного банка поступает информация о том, что московский купец И.С. Дембот продает Торговый дом «Бекендорф и К<sup>0</sup>» за 5 миллионов рублей. Немедленно приняв меры, международный банк начинает переговоры 20 января 1899 г. он захватывает Торговый дом, принадлежащий И.С. Демботу, вместе с нефтяными месторождениями. В то же время Международный банк задумывает создать английское акционерное общество с капиталом в 750 тыс. фунтов стерлингов, и в конце января - начале февраля Роштейн делает то же предложение представителям английской компании «Лейн и Макэндрю», которые приезжают в Санкт-Петербург. 6 февраля 1899 года представители фирмы «Лейн и Макэндрю» обращаются с письмом в Международный банк, сообщая, что они договорились совместно с банком создать английскую совместную компанию стоимостью 800 тысяч фунтов стерлингов. Все расходы по созданию общества и проведению эмиссий взяла на себя компания «Лейн и Макэндрю» (1, с. 258).

Еще в начале XX века Санкт-Петербургский международный банк, продолжая сотрудничество с английской компанией «Лейн и Макэндрю», в 1900 году продал 10 000 акций «Нефтяного общества Биби-эйбет» на соответствующих условиях другой частной фирме, контролируемой компанией «Лейн и Макэндрю», английской группе, создавшей «Биби-эйбет Петролиум К<sup>0</sup>». В дополнение к значительной сумме,

рассчитанной в фунтах стерлингов, Международный банк также приобрел определенную часть пакета акций этой компании (1, с. 259).

Основываясь на российском ученом И.Ф.Гиндине, азербайджанские историки М.Исмаилов и М.Ибрагимов в своих трудах утверждают, что все отрасли производства, связанные с нефтью, в России были наиболее высокоразвитой отраслью производства капиталистической финансовой системы. Это развитие было связано с высокой степенью концентрации нефтедобычи и централизацией капитала в нефтедобыче (3, с. 109). Не случайно в конце 90-х годов XIX века российскому Нефтянику П.О.Гукасову предложили должность в российском торгово-промышленном банке. Это событие подтверждает выводы, сделанные вышеназванными исследователями (1, с. 273).

В своей диссертационной работе азербайджанский исследователь А.М. Гасымова обращает внимание на неравномерное распределение кредитов, выдаваемых кредитными, банковскими и другими финансовыми учреждениями в Азербайджане - они выделяют большие суммы кредитов людям, занятым добычей и продажей нефти, и выделяют довольно небольшие кредиты другим отраслям промышленности. В этом случае нефтяная промышленность развивается более быстрыми темпами, в то время как другие отрасли, в основном сельское хозяйство, торговля и т.д. развивались довольно медленно. Дело в том, что наряду с коммерческими банками России той же линии придерживалось Бакинское отделение Государственного банка России. Во-первых, они выделили крупные суммы кредитов крупным азербайджанским нефтепромышленникам Г.З.Тагиеву, Ш.Асадуллаеву, М. Нагиеву, М.Мухтарову и

другим. Крупные иностранные компании, такие как «Манташов и К<sup>0</sup>», «Лионозов и сыновья», «Братья Нобель», оказались среди бенефициаров крупных сумм кредитов. В таких случаях это приводило к неспособности малых предприятий и отраслей конкурировать, что отрицательно сказывалось на развитии экономики в целом. (4, с. 209).

Концентрация производства и банковского капитала на более крупных предприятиях, возникшая в результате монополизация, финансирование банками экономики страны и их ведущая роль – все перечисленное составляет основное содержание и сущность экономического процесса, происходившего в Азербайджане в конце XIX-первых годах XX века, привело к возникновению финансовой олигархии (3, с. 108-109).

## ВЫВОДЫ

Из исследования можно сделать вывод, что развитие капитализма в Азербайджане в последней четверти XIX века увеличивало потребность в банковском капитале. Накануне Государственный Банк России и ряд частных банков начинают открывать филиалы в Азербайджане. В то же время, как выясняется, в то время в Азербайджане еще не были открыты филиалы, но существовали некоторые российские коммерческие банки, принимавшие активное участие в экономической жизни страны. Среди них следует отметить Санкт-Петербургский Международный Банк, Санкт-Петербургский частный банк и Санкт-Петербургский учетно-кредитный банк. Таким образом, во второй половине XIX века, после проведения реформ, которые должны были положительно сказаться на капиталистическом развитии экономики Азербайджана, банковско-кредитная

система в стране начала быстро развиваться. Предприниматели, работающие в нефтяной промышленности страны, торговле и частично в сельском хозяйстве, имели возможность получить льготные кредиты для организации своего бизнеса. Российские коммерческие банки, которые были заинтересованы в этом бизнесе и получали большие прибыли от продажи акций нефтяных компаний, со временем увеличивали свой банковский капитал. С другой стороны, постепенное ослабление ростовщического капитала перед банковским сыграло важную роль в росте экономики Азербайджана и помогло капиталистическому методу выйти на высокую стадию развития.

В 1903-ем году открылся Бакинский отдел одного из самых крупных банков России Санкт-Петербургского международного коммерческого банка. В операции Бакинского банка входил и денежный перевод за границу. В год открытия отдела банка было переведено денег на сумму 364 млн рублей, через два года это сумма повысился до 2.619 млн рублей [4, с.42]

Нефтяной кризис 1900-1903-го гг. повлиял и на промышленность северного Азербайджана до 1909-го года, кроме ломбарда, действующего в 1907-ом году в Баку не было открыто других предприятий, выдающих в долг деньги. В условиях банкротства множество управлений, уменьшения нефтепереработки и торговли, сокращения морских грузоперевозок, уменьшения потребности рабочей силы Российские акционерные коммерческие банки не хотели открывать новые отделы в Бакинском районе и продолжать свою деятельность. [5, с. 64]

В 1909-ом году после окончания долгого кризиса большинства предприятий в

Баку начался новый период развития кредитно-банковской системы. [5, с. 65]

В 1909-ом году в Баку в селе Балаханы был открыт отдел Санкт-Петербургского международного коммерческого банка. В тот период на страницах издаваемой газеты «Каспий» была такая запись, что, по поднятному перед главным управлением ходатайству руководителя Бакинского отдела Санкт-Петербургского международного коммерческого банка Самуельсона отдел в Балаханы должен был открыться еще в 1907-ом году [6, №3]. На специальном совете нефтепромышленников, проведенным в марте 1908-го года, было одобрено доброжелательное предложение открытия отдела Санкт-Петербургского международного коммерческого банка в районе Балаханы-Сабунчу. 17 мая 1908-ого года в очередном собрании, организованным управлением по нефтяным работам в составе градоначальства города Баку, было принято решение о включении в план мероприятий Совета съезда нефтепромышленников скорейшее и неотложное открытия банковского отдела в районе Балаханы-Сабунчу. Таким образом, по требованиям военной службы охрана денег, принадлежащих нефтепромышленникам и другим предприятиям, и переведенные за пределы Бакинского городского градоначальства, не может долго длиться. Отсутствие в городе директора Бакинского отдела Санкт-Петербургского международного коммерческого банка опять отложило открытие отдела в Балаханы [7, №141].

Не смотря на то, открытые в Нухе отдела Санкт-Петербургского международного коммерческого банка было выгодным, но это мероприятие не состоялось. Только в 1908-ом году в Нухе было создано Взаимокредитное общество. С

1909-го года здесь начало свою деятельность «Банкирный дом братьев Ахмедовых».

Бакинский отдел Санкт-Петербургского международного коммерческого банка наряду с остальными обеспечил кредитами людей, занимающихся виноградарством и виноделием. В 1910-ом году был выдан кредит на сумму 15 тысяч рублей братьям Агрыевым и братьям Хуммелям, а 3 тысяч рублей Гассабову. Этот же банк за залог хлопковых материалов в 1909-ом году выдал торговцам ссуду на сумму 28 тысяч рублей, 1910-ом году 336 тысяч рублей, 1911-ом году 437 тысяч рублей, ф в 1912-ом году 645 тысячи рублей. Одновременно в 1912-ом году людям, занимающимся хлопководством были выданы ссуды на сумму 10 тысяч рублей. Таким образом, ссуды было выдано всего на сумму 1,486 тысяч рублей [8, с. 352-352].

Учитывая вышеуказанные числа с уверенностью можно сказать, что кредитная система Северного Азербайджана была самая крупная и разветвленная на Южном Кавказе кредитная система. Она была самой важной кредитной системой во всероссийской кредитной системе [9, с. 40-41].

Кредитные предприятия, существующие в Северном Азербайджане с богатым денежным запасом, в первую очередь банки за счет приобретенных больших доходов выдавали крупные кредиты представителям торговых и промышленных кругов, крупным предпринимателям средней и малой буржуазии [9, с. 42].

Баку: Элм, 2002. - 530 с.

10. Умаев А.А. Роль банковского и ростовщического капитала в экономическом развитии дореволюционного Азербайджана // Материалы по экономической истории Азербайджана (к V Международному Конгрессу экономической истории) / под ред. академика АН АзССР А.С.Сумбатзаде. - Баку: Издательство Элм, 1970.

#### СПИСОК ЛИТЕРАТУРА:

1. Бовыкин В.И. Зарождения финансового капитала в России. - М: Издательство Московского Университета, 1967.
2. Монополистический капитал в нефтяной промышленности России (1883-1914 гг.). Документы и материалы. - М.-Л.: Издательство АН СССР, 1961.
3. Турицын И.В., Турицын Д.А. Российско-китайское сотрудничество в банковской сфере: исторический опыт и реалии эпохи цифровизации // Вопросы истории. - 2021. - №1. - С.121-135.
4. İsmailov M, İbrahimov M. El atası. - Bakı: Azərbaycan Dövlət Nəşriyyatı, 1994.
5. Касумов А.М. Кредитно-банковские учреждения Азербайджана (1874-1914 гг.): Дис. ... канд. экон. наук. - Баку: 1969.
6. Azərbaycan tarixi.Yeddi cildə.V cild (1900 - 27 aprel 1920) - Bakı: 2008. – 696 s.
7. Каспий. - 1907. - 4-го января. - №3.
8. Баку. - 1908. - 9 августа. - № 141.
9. Умаев А.А. Процесс капиталистического развития в сельском хозяйстве Азербайджана в конце XIX – начале XX века. -

#### REFERENCES

1. Bovykin V.I. The origins of financial capital in Russia. - M: Moscow University Publishing House, 1967.
2. Monopoly capital in the Russian oil industry (1883-1914). Documents and materials. - M.-L.: Publishing house of the USSR Academy of Sciences, 1961.
3. Turitsyn I.V., Turitsyn D.A. Russian-Chinese cooperation in the banking sector: historical experience and realities of the era digitalization // Questions of history. - 2021. - No. 1. - P.121-135
4. İsmailov M, İbrahimov M. Father of El. - Baku: Azerbaijan State Publishing House, 1994.
5. Kasumov A.M. Credit and banking institutions of Azerbaijan (1874-1914): Dis. ...cand. econ. Sci. - Baku: 1969.
6. History of Azerbaijan. In seven volumes. Volume V (1900 - April 27, 1920) - Baku: 2008. - 696 p.
7. Caspian. - 1907. - January 4th. - No. 3.
8. Baku. - 1908. - August 9. - No. 141.
9. Umaev A.A. The process of capitalist development in the agricultural sector of

Azerbaijan at the end of the 19th – beginning of the 20th century. -  
Baku: Elm, 2002. - 530 p.

10. Umaev A.A. The role of banking and usurious capital in the economic development of pre-revolutionary Azerbaijan // Materials on the economic history of Azerbaijan (for the V

International Congress of Economic History) / ed. Academician of the Academy of Sciences of the AzSSR A.S. Sumbatzade. - Baku: Elm Publishing House, 1970.